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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates für den Bereich der 

Kernstadt Aurich 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 01.08.2024 

 Sitzungsbeginn: 18:02 Uhr 

 Sitzungsende: 19:26 Uhr 

 Ort: Ratssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Timo Mehlmann Vorsitzender bis einschl. TOP 5 
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Rolf Stemmler Vorsitzender ab TOP 6  bis einschl. TOP 8 
 
stv. Ortsbürgermeisterin  
Frau Marina Strentzsch  
 
stv. Bürgermeister  
Herr Richard Rokicki bis einschl. TOP 13 
 
Ordentliche Mitglieder  
Frau Dita Bontjer  
Herr Alexander Jürgens  
Herr Werner Kranz  
Herr Heiko Kruse-König  
Frau Gabriele Schapp bis einschl. TOP 13 
Frau Claudia Stolte Vorsitzende ab TOP 9 
 
Beratende Mitglieder  
Herr Wiard Siebels  
 
von der Verwaltung  
Herr Mirko Wento  
Frau Vanessa Harms  
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Entschuldigt fehlen: 
 
Ordentliche Mitglieder  
Frau Sultana Alim  
Frau Kirsten Idler  
 
Beratende Mitglieder  
Frau Sarah Buss  
Herr Jens Coordes  
Frau Ingeborg Hartmann-Seibt  
Frau Heidrun Weber  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Ortsbürgermeister Herr Mehlmann begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung 
um 18:02 Uhr 
 
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
 
 
TOP 3 Genehmigung des Protokolls vom 28.05.2024 
 
Das Protokoll vom 28.05.2024 wird mit 7 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung ohne Änderungen 
genehmigt. 
 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird um TOP 12 Anhörung der Freiwilligen Feuerwehr Aurich ergänzt. 
Alle weiteren TOPs verschieben sich somit. Die Tagesordnung wird mit dieser Änderung 
einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 5 Feststellung Sitzverlust Frau Kirsten Idler 
 
Herr Mehlmann teilt mit, dass Frau Idler bereits offiziell verabschiedet wurde. Die entspre-
chende Urkunde wird Frau Idler zugeschickt. 

 
Der Sitzverlust wird gemäß § 52 Abs. 1 Niedersächsisches Kommunalverfassungsgesetz 
(NKomVG) einstimmig festgestellt. 
 
 
TOP 6 Feststellung Sitzverlust Timo Mehlmann 
 
Herr Mehlmann bedankt sich für die gute Zusammenarbeit bei den Ortsratsmitgliedern. Der 
stellvertretende Ortsbürgermeister Herr Stemmler ergreift das Wort und bedankt sich im Na-
men der Auricher Bürgerinnen und Bürger für sein Engagement. 
 
Der Sitzverlust wird gemäß § 52 Abs. 1 NKomVG einstimmig festgestellt.  
 
Sodann übernimmt der stellvertretende Ortsbürgermeister Herr Stemmler die Leitung der 
Sitzung. 
 
 
TOP 7 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung Frau Claudia Stolte 
 
Herr Stemmler stellt Frau Claudia Stolte vor. Im Anschluss wird Frau Stolte durch Herrn 
Stemmler verpflichtet (§ 60 NKomVG) Des Weiteren wird Frau Stolte auf ihre Pflichten hin-
gewiesen (§ 40 NKomVG Amtsverschwiegenheit; § 41 NKomVG Mitwirkungsverbot; § 42 
Vertretungsverbot). 
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TOP 8 Wahl der Ortsbürgermeisterin bzw. des Ortsbürgermeisters 
 
Herr Stemmler leitet die Wahl und bittet um die Abgab von Wahlvorschlägen. Frau Schapp 
schlägt Herrn Rokicki als Kandidaten vor. Frau Strentzsch schlägt als Kandidatin Frau Stolte 
vor.  
 
Herr Stemmler bittet beide Kandidaten, sich kurz persönlich vorzustellen. Für die Durchfüh-
rung der Wahlhandlung wird beschlossen, dass Frau Stolte als Kandidat A und Herr Rokicki 
als Kandidat B antritt.  
 
Als Zählkommission stellen sich Herr Wento von der Verwaltung und Frau Strentzsch zur 
Verfügung. 
 
Sodann werden die Mitglieder des Ortsrates zur Stimmabgabe aufgefordert. Nach der 
Stimmabgabe werden die Stimmzettel durch die Zählkommission ausgezählt.  
 
Herr Stemmler gibt bekannt, dass Herr Rokicki 4 gültige Stimmen erhalten hat und Frau Stol-
te 5 gültige Stimmen. Somit ist Frau Stolte als neue Ortsbürgermeisterin gewählt. 
 
Frau Stolte erklärt, dass sie die Wahl annimmt und übernimmt im Anschluss die Leitung der 
Sitzung. 
 
Hinweis der Verwaltung: 
 
Eine nachträgliche Überprüfung der Wahl hat ergeben, dass die durchgeführte Wahl nicht 
den Bestimmungen des Niedersächsischen Kommunalvertretungsgesetzes (NKomVG) ent-
spricht. Gem. dem NKomVG hätte ein zweiter Wahldurchgang durchgeführt werden müssen, 
da Frau Stolte im ersten Wahldurchgang nicht die erforderliche Mehrheit der Mitglieder des 
Ortsrates für den Bereich der Kernstadt Aurich erhalten hat. 
 
Deshalb ist für den 20. August 2024 ein neuer Ortsratstermin festgesetzt worden, um die 
Wahl einer Ortsbürgermeisterin bzw. eines Ortsbürgermeisters durchzuführen. Auf das Pro-
tokoll dieser Sitzung wird verwiesen. 
 
 
 
TOP 9 Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters der Ortsbürgermeisterin bzw. des 

Ortsbürgermeisters 
 
Die Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters der Ortsbürgermeisterin entfällt. Herr Stemmler 
und Frau Strentzsch erklären sich beide bereit, die Vertretung auch weiterhin zu überneh-
men. Die Mitglieder des Ortsrates stimmen einstimmig dafür. 
 
 
 
TOP 10 Einwohnerfragestunde 
 
Es sind keine Einwohner vor Ort. 
 
 
 
TOP 11 Kenntnisgaben 
 
Es liegen keine Kenntnisgaben vor. 
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TOP 12 Anhörung der Freiwilligen Feuerwehr Aurich 
 
Frau Stolte begrüßt Herrn Bernd Saathoff, Ortsbrandmeister und Herrn Heiko Klaaßen, stell-
vertretender Ortsbrandmeister von der Freiwilligen Feuerwehr Aurich.  
 
Herr Saathoff teilt mit, dass es um die Standortauswahl des neu zu bauenden Feuerwehr-
hauses geht.  
 
Herr Stemmler erläutert kurz den Sachverhalt und berichtet, dass für die Freiwillige Feuer-
wehr ein neues Feuerwehrhaus gebaut werden soll. Seitens der Feuerwehr wurde in der 
Vergangenheit ein Grundstück gegenüber der Rettungswache an der Egelser Straße favori-
siert, welches jedoch nicht zum Verkauf stand. Somit wurde ein Grundstück an der Leerer 
Landstraße/In der Diere für den Neubau eingeplant. Aufgrund dessen, dass für das Grund-
stück an der Egelser Straße mittlerweile eine Verkaufsbereitschaft seitens der Eigentümer 
vorliegt, nimmt die Feuerwehr Abstand von den Planungen an der Leerer Landstraße/In der 
Diere und bittet den Ortsrat in diesem Zusammenhang um Unterstützung. 
 
Herr Kruse-König fragt an, ob es denn grundsätzlich zum jetzigen Zeitpunkt noch möglich ist 
den zukünftigen Standort des Feuerwehrhauses zu wechseln.  
Herr Wento erläutert, dass der Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan „In der Diere“ 
im Juli 2020 gefasst wurde. Es gab ein Interessenbekundungsverfahren, aber noch keine 
konkreten Planungen. Herr Wento sagt weiterhin, dass sich die örtlichen Gegebenheiten bei 
den Standorten unterscheiden und ein entsprechendes Gutachten zur Standortauswahl in 
Auftrag gegeben wurde. Es wird jetzt auf die politische Entscheidung gewartet. Herr Wento 
teilt mit, dass am 15. August der Ausschuss für Feuerwehr, Ordnung und Bürgerdienste sich 
über diese Angelegenheit beraten werde. Grundsätzlich sei es aber sicherlich möglich, das 
Feuerwehrhaus an der Egelser Straße zu bauen. 
 
Die Herren der Freiwilligen bitten den Ortsrat um ein Signal bzw. um eine Positionierung zur 
Standortauswahl vor der Sitzung des entsprechenden Ausschusses. 
 
Nach einem intensiven Meinungsaustausch zu den entsprechenden Vor- und Nachteilen der 
jeweiligen Standorte sowie über die Bedeutsamkeit des Gutachtens für den Ortsrat beantragt 
Herr Krantz das Ende der Diskussion und bittet um eine Abstimmung. 
 
Frau Stolte lässt daraufhin folgendes abstimmen: 
Der Ortsrat Kernstadt begrüßt den Standort an der Egelser Straße für den Neubau des Feu-
erwehrhauses der Freiwilligen Feuerwehr Aurich. 
 
Mit acht Ja-Stimmen und einer Enthaltung spricht sich der Ortsrat somit für den Neubau des 
Feuerwehrhauses an der Egelser Straße aus. 
 
 
TOP 13 Antrag der AWG-Fraktion, hier: gebührenfreies Parken an Wochenmarktta-

gen bis 14:00 Uhr in der Innenstadt Aurich 
Vorlage: ANTRAG 24/018 

 
Herr Rokicki stellt seinen Antrag vor. 
 
Herr Kruse-König teilt mit, dass er den Antrag nicht unterstützen kann. Seiner Ansicht nach 
würden die Wochenmarktbesucher aus Überzeugung den Wochenmarkt besuchen und eine 
Aussetzung der Parkgebühren an Wochenmarktvormittagen die Bürgerinnen und Bürger 
nicht dazu bewegen, den Wochenmarkt zu aufzusuchen. 



Protokoll über die Sitzung des Ortsrates für den Bereich der Kernstadt Aurich vom 
01.08.2024         

 
 

   

  Seite: 6 von 7  

 

 
Herr Stemmler stimmt mit der Aussage von Herrn Kruse-König überein. 
 
Frau Schapp ist der Meinung, dass der öffentliche Nahverkehr gestärkt werden muss. Sie 
begrüßt die Idee, weil die Aussetzung der Parkgebühren ein Instrument der Werbung ist und 
dies auch zu Werbezwecken genutzt werden sollte. 
 
Herr Krantz äußert hingegen, dass die Parkgebühren in Balance gehalten werden müssen. 
Die Aussetzung der Parkgebühren könnte zur Folge haben, dass niemand mehr genau weiß, 
wann wie viel gezahlt werden muss. Weiterhin würde allein die Aussetzung der Parkgebüh-
ren nicht ausreichen. Vielmehr sollten ausreichend Parkplätze geschaffen werden, um die 
Attraktivität der Stadt zu erhöhen. 
 
Herr Rokicki teilt mit, dass die Besucherinnen und Besucher Zeit einsparen, weil sie kein 
Parkticket mehr ziehen müssen und dem entsprechend auch nicht mehr darauf achten müs-
sen, wann ihr Parkticket ablaufen wird. 
 
Herr Krantz ist der Meinung, dass die Markthalle zum Magnetismus in der Innenstadt werden 
wird und dieses auch einige Veränderungen mit sich bringen wird. 
 
Sodann lässt Frau Stolte über den oben genannten Antrag abstimmen.  
 
Mit zwei Ja-Stimmen und sieben Nein-Stimmen wird der Antrag abgelehnt.  
 
 
 
TOP 14 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
Es liegen keine Berichte, Wünsche oder Anregungen vor. 
 
 
 
TOP 15 Anfragen an die Verwaltung 
 
Her Krantz bittet die Verwaltung im Bereich des Denkmalplatzes viersprachige Schilder zum 
Fütterungsverbot der Tiere aufzustellen. 
 
 
 
TOP 16 Einwohnerfragestunde 
 
Es sind keine Einwohner vor Ort. 
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TOP 17 Schließung der Sitzung 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt Frau Stolte die Sitzung des Ortsrates um 19:25 
Uhr. 
 
 
   

Claudia Stolte  Rolf Stemmler 
Ortsbürgermeisterin 

(ab TOP 9) 
 Stellvertretender Ortsbürgermeister 

(TOP 6 – TOP 8) 
   
   

 
 

Timo Mehlmann  Vanessa Harms 
Ortsbürgermeister  
(TOP 1 – TOP 5) 

 Protokollführerin 
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